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Обґрунтування актуальності теми 
та постановка проблеми

В Європейських країнах оподат-
кування доходів, отримуваних від 
дрібної підприємницької діяльності, 
традиційно виступає і потужним «вбу-
дованим стабілізатором» економіки, 
і важелем стимулювання економіч-
ної активності, і засобом реалізації 
соціальних пріоритетів податкової 
політики Уряду, і, нарешті, значу-
щим джерелом надходжень до дер-
жавного і місцевих бюджетів. Проте 
в Україні оподаткування фізичних 
осіб – підприємців характеризується 

значно меншою, ніж в Європейських 
країнах здатністю сприяти вирішенню 
соціальних та регуляторних завдань 
уряду. Спроби поліпшити використан-
ня потенціалу оподаткування доходів 
фізичних осіб – суб’єктів підприєм-
ницької діяльності щодо вирішення 
таких завдань податкової політики як 
стабілізація національної економіки, 
впровадження принципів соціаль-
ної справедливості, стимулювання 
підприємницької активності вже 
традиційно зіштовхуються з двома 
критичними перешкодами. По-пер-
ше, намагання посилити фіскальний 

В статті аналізується становлення та сучасний стан системи оподат-
кування фізичних осіб-підприємців в Україні. Акцентовано увагу на факторах, 
які зумовлюють постійні зміни в оподаткуванні фізичних осіб підприємців, 
розкривається вплив новацій в податковому законодавстві на діяльність цієї 
групи платників податків.  Поглиблено розглядається фіскальна ефектив-
ність створеної в Україні системи оподаткування фізичних осіб-підприємців, 
обгрунтовано заходи, спрямовані на її підвищення. Визначено пріоритетні 
напрями оптимізації адміністрування податків в Україні.

The article analyzes the formation and current stage of taxation system of 
individual entrepreneurs in Ukraine. The attention is focused on the factors that 
cause permanent changes in the taxation system of individual entrepreneurs, the 
impact of innovations in the tax law on the activity of this group of taxpayers 
is revealed. The fiscal efficiency created in Ukrainian taxation of individual 
entrepreneurs is deeply considered, the measures directed on its improvement are 
justified. The priority directions of optimization of tax administration in Ukraine 
are determined.
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вплив оподаткування наштовхуються 
на високу схильність вітчизняного 
бізнесу до функціонування в тіньо-
вому режимі. По-друге, підвищення 
диференціації ставок оподаткування 
залежно від соціальної значущості та 
моделі господарської діяльності плат-
ника податків зумовлює непропор- 
ційне зростання складності процедур 
нарахування і адміністрування подат-
ків. Останнє зумовлює ризик втрати 
керованості системи оподаткування 
і примушує відмовлятись від спроб 
диференціювати податковий режим 
за значущими для державного регу-
лювання ознаками.

Відповідно, оцінка потенціалу сис-
теми оподаткування фізичних осіб-під-
приємцівщодо виконання фіскальної, 
регулюючої, соціальної та стимулю-
ючої функцій, визначення шляхів 
оптимізації податкового навантаження 
на різні групи суб’єктів господарської 
діяльності залишається актуальним 
завданням наукового пошуку.

Аналіз літератури та виділення 
невирішеної частини проблеми. До-
слідження системи оподаткування фі-
зичних осіб-підприємців перебувають 
на перетині двох напрямів наукових 
розробок. По-перше, в контексті вияв-
лення резервів поліпшення фіскальної 
ефективності та соціальної справедли-
вості оподаткування фізичних осіб; 
поліпшення наповнення й структури 
надходжень до місцевих бюджетів 
([1,2,3,4]), по-друге – в контексті 
дослідження оподаткування малого 
бізнесу й зокрема – використання спе-
ціальних режимів оподаткування як 
засобу стимулювання підприємниць-
кої активності через диференціацію 
податкового навантаження ([5,6,7,8]).

Вагомі результати було отрима-
но як щодо дослідження можливо-
стейзапровадження досвіду розвину-
тих країн у вітчизняну господарську 
практику, так і щодо диференціації 
оподаткування різних верств населен-
ня й розподілу податкового тягаря 
між секторами економіки і групами 
платників податків, щодо створення 
сприятливих умов для розвитку віт- 
чизняного малого підприємництва за 
збереження рівня наповнюваності місце-
вих і державного бюджету ([9,10,11,12]).

Проте можливість розвитку поши-
рених в роботах вітчизняних авторів 
підходів, мипов’язуємо з тим, що в 
якості єдиного критерію визначення 
часових меж між етапами розвитку 
системи оподаткуваннявикористо-
вуєтьсялише її нормативно-правове 
забезпечення. В результаті ігнору-
ється вплив соціально-економічного 
становища суспільства, кон’юнктури 
товарних і фінансових ринків, що 
власне визначають як умови, так і 
суспільні завдання функціонування 
систем оподаткування, задають пріо-
ритети оцінки суспільних результатів 
такого функціонування. Адже залеж-
но від етапу економічного розвитку 
змінюються і вимоги суспільства до 
характеру впливу системи оподат-
кування на економічну активність 
населення. Наприклад, на етапі під-
несення, здатність стримувати над-
мірний перегрів економіки набуває 
для системи оподаткування більшого 
значення, ніж здатність стимулю-
вати розширення масштабів госпо-
дарської діяльності. Водночас, на 
етапі кризового згортання масштабів 
національного виробництва здатність 
системи оподаткування сприяти збе-
реженню зайнятості населення, може 
виявитись важливішою, за здатність 
виконувати суто фіскальну функцію. 
Незважаючи на те, що обмеженість 
виділення етапів розвитку системи 
оподаткування за ознакою лише змін 
законодавчого забезпечення згаду-
ється в роботах вітчизняних авторів 
(наприклад, «Таким чином, історично 
етапи пов’язуються зі змінами законо-
давства. Такий погляд є поверховим, 
оскільки у законодавчих актах є лише 
намагання зафіксувати уявлення про 
реальний стан, який обумовлено роз-
витком суспільних відносин. Логіка 
розвитку цих процесів потребує уза-
гальнення основних рис та динаміки 
відносин, одтак і можливості про-
гнозування наслідків з проведенням 
відповідних регуляторних заходів» 
([5, С. 37], в переважній більшості 
робіт, що містять хронологічний 
аналіз функціонування системи опо-
даткування, етапи виділяються лише 
за ознакою відмінностей в законодав-
чому забезпеченні (як, наприклад, 
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[10, 13]). Ми ж при виділенні етапів 
розвитку вітчизняної системи оподат-
кування фізичних осіб-підприємців 
спробуємо врахувати не лише зміни 
нормативно-правового забезпечення 
(визнаючи його визначальний вплив), 
але й вплив соціально-економічної 
динаміки певного періоду. Це має 
дозволити більш змістовно оцінити 
результативність функціонування 
системи оподаткування доходів фізич-
них осіб-суб’єктів підприємницької  
діяльності. Зокрема, завдяки тому, 
що сприятиме впорядкуванню сукуп-
ності суспільних наслідків її функціо-
нування відповідно до завдань певного 
періоду суспільного розвитку.

Викладення основних матеріалів 
дослідження. В еволюції оподаткуван-
ня фізичних осіб-підприємців ми ви-
діляємо два етапи. За всієї умовності 
хронологічного обмеження етапів су-
спільних процесів, ми можемо визна-
чити межі першого етапу приблизно з 
1999 р. по 2011 р. включно. 

Початок виділений за ознакою 
введення в дію Указу Президента 
України від 3 липня 1998 р. «Про 
спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності суб’єктів малого 
підприємництва», яким запроваджено 
справляння єдиного податку суб’єк-
тами малого підприємництва (хоча 
законодавство про спрощені системи 
оподаткування формується в Україні 
вже з 1993 р.). Даному етапу переду-
вала невиважена податкова політика 
України, яка була спрямована суто 
на наповнення дохідної частини бю-
джету – високі ставки податків, по-
стійні зміни об’єкта оподаткування, 
скасування пільг для малих підпри-
ємств, тощо; створювала рівні умови 
оподаткування для великих, середніх 
та малих підприємств. Такий стан 
суттєво стримував розвиток фізичних 
осіб-суб’єктів підприємницької діяль-
ності. Тому з метою стимулювання 
їх розвитку був введений в 1998 році 
Указ Президента України «Про спро-
щену систему оподаткування, обліку 
та звітності суб’єктів малого підпри-
ємництва».

Термін завершення першого етапу 
визначений виходячи з ґрунтовних 
змін, що відбулись в 2011р. як щодо 

законодавчого забезпечення застосу-
вання спрощених (альтернативних) 
систем оподаткування доходів фізич-
них осіб-підприємців (прийняття і 
введення в дію Податкового кодексу 
України), так і самої ідеології такого 
регулювання, системи його пріорите-
тів і очікуваного впливу на показни-
ки соціально-економічного розвитку 
вітчизняної економіки.

Для врахування не лише змін 
нормативно-правового забезпечення 
функціонування системи оподатку-
вання доходів фізичних осіб-підпри-
ємців, а й специфіки суспільних умов, 
в яких вона функціонує ми виділимо 
в складі цього етапу дві стадії. Перша 
– стадія економічного зростання (2000 
– 2008 рр.), коли всі функції оподат-
кування фізичних осіб-підприємців 
виконувались на тлі домінування 
тенденцій до розширення масштабів 
господарської діяльності та виперед-
жаючих темпів зростання масштабів 
діяльності малого підприємництва, 
зокрема здійснюваного без утворен-
ня юридичної особи. Друга – стадія 
кризи та поновлення економічної 
активності (2009 – 2011рр.), яке не 
забезпечило досягнення середніх за 
докризовий період темпів економіч-
ного зростання.

Перша стадія першого етапу ха-
рактеризується, зокрема, спрямо-
ваністю спрощеного оподаткування 
на вирішення двох пріоритетних 
завдань. Перше: підвищення рівня 
наповнюваності державного і місце-
вих бюджетів за рахунок детінізації 
(легалізації) малого бізнесу. Друге: 
спрощення процедур адміністрування 
податків, що мало обмежити темпи 
зростання бюджетних видатків, зу-
мовлених фінансуванням діяльності 
податкових органів. Останнє вира-
жалось у масштабному зниженні 
коефіцієнтів фіскальної ефектив-
ності податків з малого бізнесу, що 
спостерігалось практично в усіх 
регіональних відділеннях державної 
податкової адміністрації протягом 
всієї другої половини 90-их років й 
примушувало до пошуку джерел як 
зростання обсягів податкових надхо-
джень, так і скорочення видатків на 
їх адміністрування.
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Крім того, важливе значення мав 
пригнічуючий тиск на малий бізнес 
податкових платежів, складність 
процедур визначення та узгодження 
з фіскальними органами держави їх 
розмірів. Необхідність спеціальних 
знань та навичок для оформлення по-
даткової документації (а це значить – 
значних витрат часу і ресурсів, або для 
надбання таких навичок підприємцем 
самостійно, або на оплату відповідних 
послуг) ставали вагомою перепоною 
розвитку підприємництва, особливо 
без утворення юридичної особи. Так, 
М.О. Слатвінська зазначає: «Ці зако-
нодавчо-нормативні документи значно 
спростили чинну на той час систему 
оподаткування щодо суб’єктів малого 
підприємництва шляхом спрощення 
обліку та звітності; надали можли-
вість суб’єктам, які відповідали кри-
теріям переходу на таку спрощену 
систему, займатися підприємницькою 
діяльністю, не володіючи при цьому 
особливими навичками економіста чи 
бухгалтера, що є дуже важливим для 
самозайнятих осіб». [5, С. 40]

Ще однією важливою характе-
ристикою цієї стадії розвитку системи 
оподаткування фізичних осіб-суб’єк-
тів підприємницької діяльності є те, 
що серед підприємців одразу сфор-
мувались два сектори (дві групи): ті, 
хто обрали альтернативну систему 
оподаткування, й ті, що використо-
вували режим оподаткування на за-
гальних засадах. Власне специфіка 
оподаткування виявлялась саме щодо 
першої групи, інші оподатковувались 
за тим самим режимом, що й суб’єкти 
підприємництва інших організацій-
но-правових статусів. Відповідно, 
зв’язки специфічних режимів опо-
даткування, доступних виключно для 
фізичних осіб-підприємців та малих 
підприємств, (за умов дотримання 
вимог щодо чисельності зайнятих та 
масштабі господарського обороту, що 
визначали віднесення до певної групи 
платників податків за спрощеною сис-

темою) мають досліджуватись в першу 
чергу, за показниками спрощеного 
режиму системи оподаткування.

Для даної стадії першого етапу роз-
витку системи оподаткування фізичних 
осіб-підприємціввластиве досить дина-
мічне зростання як кількості суб’єктів 
підприємницької діяльності, що реє-
струвались у відповідних державних 
органах, так і обсягів податкових надхо-
джень від оподаткування їх діяльності. 
Зокрема чисельність фізичних осіб-під-
приємців, що зареєстровані як платники 
єдиного податку за період з 2000 р. до 
2008 р. стабільно зростала (табл. 1).

Надвисокі темпи зростання чи-
сельності фізичних осіб-підприємців 
платників єдиного податку в перші 
роки досліджуваного періоду зумов-
лені заповненням нової ніші (реє-
страція платників єдиного податку 
розпочалась лише з 1999 р.), а з 2005 
р. темпи приросту стабілізувались 
на рівні близько 15 – 17% щорічних 
темпів зростання. Загалом за 2000 – 
2008 рр. чисельність платників єди-
ного податку зросла більше ніж в 17 
разів порівняно з 1999 р., а середні 
за 9 років річні темпи приросту такої 
чисельності становили більше 37%.

За результатамианалізу розвитку 
системи оподаткування фізичних 
осіб-підприємців їх загальна чисель-
ність досягла рівня 1137 тис. осіб, 
тобто близько 5% чисельності еконо-
мічно активного населення України. 
З урахуванням чисельності зайнятих 
(за 2008 р. – 3989 тис. осіб) ця форма 
підприємництва забезпечувала зайня-
тість до 25% економічно активного 
населення України.

Так, на тлі негативної динаміки 
чисельності наявного населення, 
відбувалось динамічне зростання по-
казника поширеності використання 
спрощеного режиму оподаткування: 
кількість таких суб’єктів малого під-
приємництва в розрахунку на тисячу 
наявного населення України досягла 
на 2008 р. рівня 24,52.1 Точне по-

1 Точне порівняння з Європейськими країнами ускладнене через відсутність прямого 
аналога поняття ФОП в закордонній господарській практиці (як через специфіку реєстра-
ції, так і через специфіку критеріїв віднесення до малого і мікробізнесу), проте наведене 
значення вже близьке до показників поширеності малого бізнесу багатьох європейських 
країн.
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рівняння з Європейськими країнами 
ускладнене через відсутність прямого 
аналога поняття ФОП в закордонній 
господарській практиці (як через 
специфіку реєстрації, так і через 
специфіку критеріїв віднесення до 
малого і мікробізнесу), проте наведене 
значення вже близьке до показників 
поширеності малого бізнесу багатьох 
європейських країн.

Середні темпи зростання показника 
кількості платників єдиного податку в 
розрахунку на тисячу осіб наявної чи-
сельності досягли за 2000 – 2009 рр. 
138% на рік, а за весь період цей по-
казник збільшився порівняно з 1999 
р. (першим, коли була запроваджена 
реєстрація фізичних осіб-підприємців 
платників єдиного податку) більше 
ніж у 18 разів.

Отже, вже за перші 9 років функ-
ціонування спрощеного режиму опо-
даткування, він став найбільш поши-
реною формою виконання фіскальних 
зобов’язань цією групою платників 
податків.

Коливання темпів зростання  над-
ходжень від фізичних осіб-підприєм-
ців близькі до змін темпів зростання 
чисельності платників єдиного по-
датку. В перші роки досліджуваного 
періоду спостерігаються надвисокі 
темпи зростання таких надходжень 
(відбувається опанування суб’єктами 
господарювання нової ніші в системі 
альтернативних режимів оподатку-
вання). Так, темпи зростання розра-
ховані за номінальними показниками 
спочатку сягають 391, 195%, потім 
досить плавно знижуються до 120%, 
116% (у 2005 р.), знов зростають до 
125%, 130% у 2006 р. та 2007 р. і 
навіть у 2008 залишаються на рівні 
більше 120%, але вже виключно за 
рахунок інфляційної складової. Роз-
раховані за номінальними показни-
ками темпи зростання містять вагому 
інфляційну складову, що не дозволяє 
використовувати їх для характеристи-
ки масштабів фінансових ресурсів, що 
держава отримує для виконання своїх 
соціально-економічних функцій. Такі 
показники можуть порівнюватись з 
темпами зростання лише номіналь-
ного ВВП для оцінки використання 
наявних економічних можливостей 

виконання фіскальної функції систе-
ми оподаткування ФОП.

Більш змістовним є розрахунок 
темпів зростання на основі показни-
ків надходжень, виражених у цінах 
попереднього року за допомогою 
дефлятора ВВП. Такі показники не 
містять інфляційної складової тому 
відображають зміну реальних масш-
табів (купівельної спроможності) 
надходжень від платників єдиного 
податку. Коливання надходжень єди-
ного податку від фізичних осіб-під-
приємців за використання реальних 
показників схожі з номінальними, 
але мають відмінну амплітуду: над- 
високе зростання в перші роки і 
стабілізація після 2003 р. Проте, 
за реальними показниками темпи 
зростання податкових надходжень 
стабілізуються на рівні близько 103% 
і перший провал позитивної динаміки 
має місце вже у 2005 р., а в 2008 р. 
скорочення реальних надходжень від 
платників єдиного податку досягло - 
5,59%. Бачимо, що показники темпів 
зростання реальних надходжень єди-
ного податку від фізичних осіб-суб’єк-
тів господарської діяльностімають 
значно нижчу варіативність ніж 
номінальні показники. Відповідно, 
за досить швидких темпів зростання 
чисельності платників єдиного подат-
ку, адекватного зростання наповнення 
державного бюджету не відбувалось, 
через скорочення середньої суми над-
ходжень, що припадає на одну фізич-
ну особу підприємця.

Відповідно, лише до 2003 р. включ-
но темпи зростання номінальних 
надходжень від платників єдиного по-
датку перевищують темпи зростання 
номінального ВВП, а темпи зростання 
реальних податкових надходжень 
– перевищують темпи зростання 
реального ВВП. Починаючи з 2004 
р. ВВП (і ВВП на душу населення) 
має кращу динаміку ніж показники 
обсягів надходжень єдиного податку 
від фізичних осіб-підприємців, як 
в номінальному, так і в реальному 
вираженні.

Причиною радикального оновлення  
умов функціонування системи опо-
даткування фізичних осіб-суб’єктів 
господарської діяльності стала гло-
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бальна фінансова криза 2008 – 2009 
рр. Показово, що Україна стала одні-
єю з країн, економічні показники та 
добробут населення яких скоротився 
чи не найбільше в світі: втрата ВВП 
в 2009 р. сягнула 15,1%, порівняно 
з 2008 р., ВВП на душу населення 
–14,6%[19].

Саме в цей період система оподат-
кування доходів фізичних осіб-під-
приємців вперше зіткнулось із вира-
жено негативною макроекономічною 
динамікою і пройшла випробування 
на здатність виконувати свою важли-
ву соціальну функцію: стимулювати 
самозабезпечення тих верств населен-
ня, що втратили зайнятість в сфері 
середнього і великого бізнесу.

Відповідно, другу стадію першого 
етапу розвитку системи оподаткуван-
ня доходів фізичних осіб-підприємців, 
платників єдиного податку (2009 
– 2011 рр.) ми досліджуватимемо 
виходячи з пріоритетності її стабілі-
заційної та стимулюючої функції.

Основні показники для оцінки 
виконання цих функцій, поруч з 
фіскальною, на другій стадії розвитку 
системи оподаткування, платників 
єдиного податку зведені до таблиці 2.

Дані наведені в таблиці 2 свід-
чать, що соціально-економічні умови 
функціонування системи оподатку-
вання фізичних осіб-підприємців 
на другій стадії першого етапу її 
розвитку суттєво змінились: достат-
ньо стабільне, хоча й нерівномірне 
зростання початку 2000-их поступи-
лось місце провальному скороченню 
економічної активності в 2009 р. і 
поступовому відновленню в 2010 та 
2011 рр., яке все таки не забезпечило 
поновлення докризових обсягів наці-
онального виробництва і економічної 
активності.

Зокрема, хоча загальна чисельність 
фізичних осіб-підприємців, що вели 
господарську діяльність за цей період 
дещо зросла, чисельність платників 
єдиного податку скоротилась (майже 
на 8%, в середньому на -2,6% в рік). 
Темпи скорочення чисельності плат-
ників єдиного податку перевищують 
темпи скорочення реального ВВП та 
ВВП на душу населення та темпи ско-
рочення чисельності зайнятого насе-

лення (що зумовило зменшення част-
ки фізичних осіб-підприємців в складі 
зайнятих на кінець досліджуваного 
періоду порівняно з його початком). 
Показник інтенсивності використання 
населенням такої форми реалізації 
свого підприємницького потенціалу 
(кількість платників єдиного податку 
на 1000 осіб наявного населення)  ско-
ротився так само суттєво – на 6,4%, 
тобто на 2,17% в середньому за рік.

Навіть номінальні розміри податко-
вих надходжень від платників єдиного 
податку за цей період скоротились 
на 13%, що також перевищує темпи 
скорочення реального ВВП та ВВП 
на душу населення, а в реальному 
вираженні (за усунення інфляційної 
складової) скорочення находжень від 
єдиного податку, сплаченого фізич-
ними особами-підприємцями досягло 
за 2009 – 2011 рр. 40% порівняно з 
2008 р.

Крім того, чисельність зайнятих 
(що залежить не лише від платників 
єдиного податку, а й від фізичних 
осіб-підприємців, що перебувають 
на загальній системі оподаткування) 
хоча й зросла за весь досліджуваний 
період (на 2,2% порівняно з 2008 р.), 
але таке зростання було забезпечено 
лише позитивною динамікою у 2009 
р. Наступні 2010 та 2011 рр. стали 
періодом скорочення чисельності 
зайнятості, зокрема й у тих, хто ви-
користовував спрощену систему опо-
даткування.

Отже, як фінансово-економічні, так 
і соціальні результати функціонуван-
ня спрощеного режиму оподаткування 
фізичних осіб-підприємців, вияви-
ли не найкращу здатність єдиного 
податку виконувати стабілізаційну 
функцію і компенсувати негативну 
макроекономічну динаміку.

З урахуванням того, що на першій 
стадії (під час зростання економі-
ки), після стабілізації показників 
функціонування спрощеного режиму 
оподаткування, темпи зростання ре-
альних податкових надходжень та-
кож відставали від темпів зростання 
ВВП, можна стверджувати, що про-
тягом усього першого етапу розвитку 
системи оподаткування фізичних 
осіб-підприємців, її здатність вико-
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нувати стабілізаційну функцію (діяти 
контрциклічно і сприяти розширенню 
економічної активності населення та 
поповненню ресурсів бюджету в пе-
ріоди спаду) залишалась далекою від 
бажаного для суспільства рівня.

Нарешті, період з 2012 р. по тепе-
рішній час, ми схильні розглядати 
як наступний - другий етап розвитку 
спрощеного режиму системи оподат-
кування фізичних осіб-суб’єктів гос-
подарської діяльності. Основна при-
чина такого виділення – прийняття 
в кінці 2011 р. Податкового Кодексу 
і запровадження його в дію з 2012 р.

Цей період відрізняється низкою 
динамічних зрушень, що стосувались 
нормативно-правового забезпечення 
функціонування спрощеного режи-
му оподаткування; місця єдиного 
податку з фізичних осіб-підприємців 
у структурі податкових надходжень 
місцевих бюджетів та єдиного податку 
в структурі податкових надходжень 
від фізичних осіб – суб’єктів госпо-
дарської діяльності, макроекономіч-
ної динаміки й політичної ситуації 
в країні.

У змінах нормативно-правового 
забезпечення функціонування спро-
щеного режиму оподаткування, (від 
докладного аналізу яких ми поки 
утримуємось через обмеженість обся-
гів цієї статті), можна виділити такі 
найбільш значущі складові.

По-перше, було уточнено перелік 
податків, від сплати яких звільню-
вались платники єдиного податку. 
По-друге, платники такого податку 
були позбавлені права реєструватися 
платниками податку на додану вар-
тість на добровільних засадах (пізніше 
це право було поновлено). По-третє, 
контрагенти платників єдиного по-
датку були позбавлені права вклю-
чати свої виплати на адресу фізичної 
особи-підприємця до складу валових 
витрат операційної діяльності (пі-
зніше платники такого податку 3-ої 
та 4-ої групи отримали таке право). 
По-четверте, платники єдиного подат-
ку зобов’язувались самостійно розра-
ховувати та окремо сплачувати (як 
34,7 % мінімальної заробітної плати) 
єдиний соціальний внесок.

В 2012 р. кількість груп платни-
ків єдиного податку була збільшена 
до 6-ти та були внесені певні зміни в 
критерії віднесення до кожної групи 
платників (спрямовані, як на повніше 
використання податкового потенці-
алу, так і на спрощення процедур 
класифікації фізичних осіб платників 
єдиного податку до певних груп), а 
платежі для платників єдиного подат-
ку 1 та 2 груп були визначені як такі, 
що мають здійснюватись в авансовій 
формі.

Надалі, з 1 січня 2015 р. кількість 
груп платників знов була зменшена 

Рис. 1. Зростання вагомості надходжень від єдиного податку(ЄП)  
як джерела наповнення місцевих бюджетів (за даними [23,25])
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до 4-ьох, а також була підвищена 
верхня межа доходу, що визначав 
можливість використання спроще-
ного режиму оподаткування. Змін 
також зазнав такий важливий аспект 
роботи фізичних осіб-підприємців 
на єдиному податку як визначення 
груп його платників, доходи яких, 
отримані від контрагентів діяльності, 
що використовують загальну систему 
оподаткування можуть бути віднесені 
останніми до складу валових витрат 
операційної діяльності.

Зміни ролі єдиного податку з фі-
зичних осіб-підприємців у податковій 
системі України виразились у суттєво-
му підвищенні функції єдиного подат-
ку як джерела наповнення місцевих 
бюджетів (рис. 1), а єдиного податку 
з фізичних осіб – у складі надходжень 
від єдиного податку з фізичних і юри-
дичних осіб (рис. 2).

Наведені на рисунку 1 графіки ілю-
струють радикальний стрибок обсягів 
надходжень від єдиного податку в 
2012р.: навіть в реальних показниках, 
після елімінування впливу інфля-
ційної складової, темпи зростання 
сягають майже 2,25 разу. Відповідно 
і частка єдиного податку в складі 
податкових надходжень місцевих бю-

джетів зросла з 2,3% до 4,8%, в 2012 
р., 6,3 – в 2013 р. і 7,3% в 2014 р.

Показово, що зростання питомої 
ваги єдиного податку в складі подат-
кових надходжень місцевих бюджетів 
не припинилось в умовах погіршен-
ня макроекономічної кон’юнктури 
(в 2014р.). Це свідчить про більшу 
стійкість єдиного податку (на другому 
етапі становлення системи оподат-
кування фізичних осіб-підприємців) 
до несприятливих коливань ВВП та 
економічної активності населення, 
порівняно з іншими податками й 
зборами, що є джерелами податкових 
надходжень до місцевих бюджетів.

Динаміка внутрішньої структу-
ри надходжень від єдиного податку 
свідчить, що з 2012 р. відбувся ра-
дикальний перерозподіл загальної 
маси надходжень між фізичними 
особами-підприємцями і юридични-
ми особами: питома вага перших в 
складі надходжень від ЄП зросла з 
56% до 75% (відповідно питома вага 
надходжень від юридичних осіб впала 
з 44% до 25%).

Така зміна відбулась меншою мі-
рою за рахунок збільшення загальної 
кількості платників єдиного подат-
ку, а більшою мірою – за рахунок 

Рис. 2. Зростання значущості надходжень єдиного податку  
від фізичних осіб в складі податкових надходжень від єдиного податку (ЄП) 

(за даними [23,25]).
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перереєстрації тих самих суб’єктів 
підприємництва в статусі фізичних 
осіб-підприємців замість юридичних 
осіб (про це свідчить суттєве відста-
вання темпів зростання загальної 
кількості платників єдиного податку 
від темпів зростання кількості фізич-
них осіб-суб’єктів підприємницької ді-
яльності платників єдиного податку).

Зміни соціально-економічних умов 
виразились в стабілізації ВВП та рів-
ня економічної активності населення 
в 2012 – 2013 рр. та падінні ВВП – 
починаючи з 2014 р. (табл. 3).

З даних таблиці випливає, що в 
2012 – 2013 рр. система спрощеного 
оподаткування фізичних осіб-під-
приємців забезпечила радикальне 
зростання обсягів податкових над-
ходжень на тлі стагнації обсягів 
ВВП, а в 2014 р. темпи скорочення 
надходжень від єдиного податку як 
в номінальному, так і в реальному 
вираженні були меншими за темпи 
скорочення ВВП та ВВП на душу 
населення. Відповідно, вперше за 
історію розвитку системи оподатку-
вання, зокрема спрощеного режиму 
оподаткування цієї групи платників 
податків, вона виявила здатність до 
контр циклічної дії. На тлі стагнації 
ВВП було забезпечено більше ніж 
триразове зростання податкових над-
ходжень в 2012р. та досягнуті досить 
високі темпи зростання у 2013р. 
(35,6% темпів приросту в номіналь-
них і 30,0% – в реальних показни-
ках). В умовах згортання масштабів 
економічної діяльності в економіці 
у 2014р. (реальний ВВП скоротив-
ся маже на 7% порівняно з 2013р.) 
обсяги надходжень єдиного податку 
від фізичних осіб-підприємців в номі-
нальному вираженні зросли, а темпи 
скорочення реальних показників (за 
елімінування інфляційної складової) 
були меншими за темпи скорочення 
ВВП і ВВП на душу населення (ре-
альні обсяги надходжень ЄП від ФОП 
скоротились в 2014р. порівняно з 
2013 р. менше ніж 4%).

В цілому за другий період, за-
фіксовано більше ніж чотирикратне 
зростання обсягів податкових надхо-
джень від фізичних осіб-підприємців 
на єдиному податку в номінальному 

(на 485,5% порівняно з 2011 р.) і май-
же чотирикратне (на 376,2% порівня-
но з 2011 р.) в реальному вираженні. 
Отже, незважаючи на складності 2014 
р. загальні результати функціону-
вання системи оподаткування ФОП й 
зокрема спрощеного режиму такого 
оподаткування виявились досить по-
зитивними, особливо з урахуванням 
несприятливої макроекономічної 
кон’юнктури.

Зафіксоване зростання обсягів 
податкових надходжень ЄП від ФОП 
було забезпечено як за рахунок 
зростання охоплення ФОП спроще-
ним режимом оподаткування (на 
20,1% у 2012 р. та 3,5; у 2013 р.), 
так і зростання обсягів питомих над-
ходжень в розрахунку на одну особу 
– підприємця. В номінальному вира-
женні таке зростання склало 2,68 рази 
– у 2012 р. і 31% приросту – у 2013 
р. В реальному вираженні – 2,49 рази 
в 2012 р. та 25,7% приросту в 2013 р.

В 2014 р. зростання питомих роз-
мірів надходжень ЄП продовжилось і 
стало вирішальним чинником пом’як-
шення негативного впливу макрое-
кономічної кон’юнктури на обсяги 
надходжень ЄП від ФОП.

Такі позитивні результати функці-
онування спрощеного режиму оподат-
кування ФОП ми пов’язуємо з низкою 
змін в нормативно-правовому забез-
печенні діяльності «спрощенців», що 
відбулись у 2012 р. Зокрема, виді-
лення 6-ти груп замість 4-ьох (шоста 
не передбачала діяльність ФОП, але 
уточнення критеріїв класифікації між 
першими чотирма сприяло поліпшен-
ню фіскальних умов діяльності ФОП); 
дозвіл на добровільну реєстрацію в 
якості платника ПДВ (з використан-
ням ставки оподаткування зменше-
ного на сукупні витрати доходу 5%); 
збільшення верхньої межі доходу, що 
дозволяв реєстрацію в якості ФОП. 
Всі ці зміни, з одного боку, поліпшили 
умови діяльності ФОП, що зумовило 
досить динамічне підвищення над-
ходжень єдиного податку від ФОП. 
З іншого – ускладнили процедури 
класифікації ФОП за групами плат-
ників єдиного податку та збільшили 
навантаження на фіскальні органи 
держави.
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На тлі процесів реформування 
фіскальних органів держави та запро-
вадження новітніх технологій обслуго-
вування платників податків (зокрема 
використання системи електронних 
декларацій) це спричинило потужний 
«зворотний тиск», спрямований на 
зменшення навантаження на праців-
ників державної фіскальної служби 
України й з 1 січня 2015 р. була повер-
нута система класифікації платників 
єдиного податку на 4 групи.

Бачимо важливу суперечність, 
форми вирішення якої значною мірою 
впливають на результативність систе-
ми оподаткування ФОП. Підвищення 
її соціально-економічної ефективності 
вимагає зростання її диференційовано-
сті, застосування специфічних режи-
мів оподаткування для представників 
окремих сегментів загальної сукуп-
ності ФОП. Але така диференціація 
підходів ускладнює процедури адміні-
стрування податків. Якщо переважна 
частина тягаря такого ускладнення по-
кладається на підприємців – це суттєво 
зменшує привабливість фіскального 
режиму для них та провокує збіль-
шення масштабів їхньої тіньової еко-
номічної активності. Якщо переважна 
частка тягаря з ускладнення процедур 
адміністрування податків покладаєть-
ся на працівників фіскальних органів 
(як сталося в останні роки в Україні), 
це зумовлює активізацію політичних 
процесів, спрямованих на спрощення 
процедур адміністрування податків і, 
відповідно, зменшення диференціації 
податкових режимів. На нашу думку, 
саме результати пошуку прийнятного 
компромісу між складністю процедур 
адміністрування податків з ФОП – з 
одного боку, й рівнем соціально-еко-
номічної ефективності функціонуван-
ня системи оподаткування цієї групи 
платників податків – з іншого, і визна-
чатиме надалі перспективи розвитку 
спрощеного режиму оподаткування 
ФОП в Україні.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
1. Протягом першого етапу роз-

витку спрощеного режиму оподат-
кування в Україні (2000 – 2011 рр.) 
для системи оподаткування фізич-

них осіб-підприємців загалом та її 
спрощеного режиму зокрема було 
властиве поступове зростання со-
ціально-економічної ефективності, 
що виражалось в таких тенденціях: 
помірне зростання абсолютних масш-
табів і частки сектору зареєстрованої 
економічної активності фізичних 
осіб-підприємців; динамічне в перші 
роки існування спрощеного режиму 
оподаткування і помірне після 2004 р.  
підвищення охоплення фізичних 
осіб-підприємців спрощеним режимом 
оподаткування (сплата єдиного подат-
ку); помірне зростання як абсолютних 
обсягів податкових надходжень від 
єдиного податку (що в реальних показ-
никах іноді переривалось скороченням 
обсягів податкових надходжень), так 
і частки цього джерела надходжень 
в складі зведеного бюджету України.

2. На першому етапі розвитку 
спрощеного режиму оподаткування в 
Україні чи не головним недоліком як 
єдиного податку, так і системи оподат-
кування фізичних осіб-підприємців 
загалом стала її мінімальна здатність 
до виконання стабілізаційної функції. 
Це виявилось у тому, що в періоди 
несприятливої макроекономічної 
кон’юнктури темпи скорочення по-
даткових надходжень випереджали 
темпи зниження ВВП, а уповільнен-
ня темпів зростання ВВП супрово-
джувалось більш ніж пропорційним 
зменшенням обсягів податкових над-
ходжень.

3. На другому етапі розвитку 
спрощеного режиму оподаткування 
фізичних осіб-підприємців в Україні 
(з 2012р.), завдяки змінам норма-
тивно-правового забезпечення опо-
даткування єдиним податком було 
забезпечено поліпшення соціаль-
но-економічної ефективності такого 
режиму оподаткування, що вияви-
лось як в радикальному підвищенні 
обсягів податкових надходжень на 
тлі стагнації ВВП, так і в зростанні 
привабливості спрощеного режиму 
оподаткування та статусу фізичних 
осіб-підприємців для представників 
малого і мікробізнесу.

4. На другому етапі розвитку 
спрощеного режиму оподаткування в 
Україні виявилась також важлива су-
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перечність, властива спрощеному ре-
жиму оподаткування. З одного боку, 
підвищення соціально-економічної 
ефективності системи оподаткування 
фізичних осіб-підприємців вимагає 
зростання її диференційованості та 
застосування специфічних режимів 
оподаткування для представників 
окремих сегментів цієї групи платни-
ків податків. Проте, таке зростання 
диференціації податкових режимів 
(наприклад, збільшення кількості 
груп платників податків чи розгалу-
ження критеріїв для їх класифікації 
за групами) ускладнює процедури 
адміністрування податків, що підви-
щує навантаження як на працівників 
фіскальних органів держави, так і на 
підприємців. Для останніх зростання 
складності подання звітності може 
виявитись більш впливом фактором 
виведення економічної активності в 
тіньовий сектор, ніж власне розміри 
податкового навантаження.
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